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四、统计　认识中位数 1
芙蓉区高岭小学   孙柳

教学目标：

1.使学生结合具体实例初步理解中位数的意义，会求一组简单数据的中位数，能根据具体问题选择合适的统计量表示一组数据的整体特征。

2.使学生在初步理解中位数的过程中，进一步体会数据对于分析问题、解决问题的作用，感受与同学交流的意义和乐趣，发展统计观念。

教学重点：初步理解中位数的意义，会求一组简单数据的中位数

教学难点：选择适当的统计量表示一组数据的特征

教学步骤：

1、 创设情境，引发认知冲突。

1. 师：大家都知道，现如今，经济危机导致大部分人面临失业，正到处找着工作。孙老师的表弟也一样！今年元月份，我表弟无意间看到一则招聘启示（课件出示）：

招聘启示

本超市由于扩大规模，现招聘工作人员若干名，月平均工资1000元，有意者请到我处面谈。

                                                    新一佳超市

                                                    2009年1月

2. 师：我表弟认为在经济危机时期，月平均工资1000元，待遇还不错，于是来到这家超市。可一个月后他只拿到了650元的工资，觉得十分不满，他的工资水平远远低于平均工资1000元，于是找到了经理。经理拿出了该超市工作人员月工资表（出示），并再三强调月平均工资没错，那问题究竟出在哪里呢？

新一佳超市工作人员工资表

                                                 单位：元

	
	经理
	副经理
	员工1
	员工2
	员工3
	员工4
	员工5
	员工6
	员工7
	平均工资

	月工资
	2500
	1900
	900
	800
	750
	650
	600
	500
	400
	1000


3. 小组讨论并汇报。提示：平均工资与大多数工作人员的月工资相比，你发现了什么？为什么会存在这种现象呢？

4. 师小结：

表面上看工作人员的月平均工资是1000元，但是由于经理与副经理（课件）的工资偏高，使平均工资高于其他工作人员的工资水平。

2、 揭示问题，自主探究新知

（1） 认识中位数

1. 那么你认为哪个数据更接近大多数工作人员的工资水平？（同桌交流）课件

2. 引导学生找出中位数（750）并取名字。（板书课题）课件标出750

3. 明确：当一组数据中，有一个或几个数严重偏大或偏小时，通常选用中位数表示这组数据的一般水平。

（二）找中位数

1.数据个数是奇数

（1）大家观察一下这组数据的排列，你发现了什么？

（2）如果把这组数据打乱顺序，你还能找到中位数吗？（课件）怎么找？

提示：先做什么，再说什么？

明确：必须先把数据按大小顺序排列之后，正中间的那个数才是中位数。

板书：      大     小                      正中间一个数

先排序                        后取数                 

                               （一个）

            小     大          

课件演示，学生说

（3）师：你能用一句话概括什么是中位数吗？

课件出示：把一组数据按大小顺序排列后，正中间的那个数叫做这组数据的中位数。

（4）练习

         找出下面这组数据的中位数：（课件）

            3   10   17   30   10

2、数据个数是偶数

（1）孙老师的表弟终于明白了，不能仅根据平均工资来衡量一家公司工作人员的月工资水平，而要看中位数。顿时，他有一种受委屈的感觉。但经理说了，工作两个月后通过考核就能转正，转正后工资会有所提升。我表弟想：现在找份工作也不容易，所以就安心在那工作了。两个月后，超市对新进的8名员工进行了考核。考核成绩如下（课件出示）：

新一佳超市新进员工考核成绩表

	工号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	成绩/分
	50
	89
	88
	90
	98
	92
	95
	95


（2）师：经理想知道这次考核中，8名员工的一般水平，用什么数表示比较合适？为什么？

（3）下面我们一起来找这组数据的中位数。

师：找中位数的第一步是做什么？

  生说，师课件出示。

师：正中间有两个数，可中位数只有一个，那怎么办呢？

明确：如果正中间有两个数，中位数就是这两个数的平均数。

板书：正中间两个数的平均数

课件出示：（90+92）÷2=91

       答：中位数是91。

课件补充定义：如果正中间有两个数，那中位数就是这两个数的平均数。

（4）我表弟的工号是7号（课件），同中位数比，我表弟的成绩怎么样？1号呢？4号呢？

（5）练习

找出下面这组数据的中位数：（课件）

106   103   104   120   107   33   98   97

3、什么时候一组数据正中间只有一个数？什么时候有两个数？

声说，师板书：（奇数个）

             （偶数个）

3、 总结

1、 今天，我们学习了—中位数，谁来说说通过今天的学习，你对中位数了解了多少？

2、 在表示一组数据的整体特征时，什么情况下用平均数？什么情况下用中位数？什么情况下既可用平均数又可用中位数？你知道吗？孙老师就来考考你们！

4、 巩固练习

1、 选择填空

A.平均数        B.中位数        C.平均数或中位数

（1）五年级有两个班，要比较期末考试哪个班的成绩高一些，应该选取每班成绩的（     ）。

（2）在一次期中考试中,某班第2小组8名同学的成绩如下：

32、50、86、82、89、92、85、96

  用（     ）表示这组同学的成绩水平比较合适。

（3）在一次期中考试中,某班第4小组7名同学的成绩如下：

89、88、90、92、88、91、93

  用（     ）表示这组同学的成绩水平比较合适。

2、 下面是9位同学家庭的住房面积。（单位：平方米）

    86  84  50  92  87  80  83  43  88
（1）这组数据的平均数和中位数各是多少？

（2）用哪个数据代表这9位同学家庭的住房情况比较合适？

（3）为什么这9个家庭住房面积的平均数比中位数低得多？

（4）住房面积为50平方米的那名学生由于转学，搬离了高岭小区，那么其余8名学生家庭住房面积的中位数是多少？

（5）住房面积为43平方米的学生家买了新房子，所以也搬走了，那其余7户家庭住房面积的平均数是多少？用它来代表剩下7户家庭的住房情况，合适吗？

3、思考

什么情况下，一组数据的平均数比中位数大？

什么情况下，一组数据的平均数比中位数小？

（师适当举例引导学生）

5、 课后思考

在青年歌手比赛中，计算选手的最后得分时，为什么先要去掉一个最高分和一个最低分，再计算剩下得分的平均分？

6、 板书设计

                          中位数

     大     小                     正中间一个数（奇数个）

先排序                        后取数                 

                        （一个）

     小     大                     正中间两个数的平均数（偶数个）
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